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O More in Common
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More in Common to międzynarodowa inicjatywa założona w 2017 r., której
celem jest budowa społeczeństw, które są silniejsze, bardziej zjednoczone i
odporne na zagrożenia ze strony wzmagającej się polaryzacji i podziałów
społecznych.

Pracujemy z szeregiem grup społeczeństwa obywatelstwa, biznesem, 
kościołami, ośrodkami kształcenia, organizacjami charytatywnymi, mediami
i rządami, by łączyć ludzi ponad podziałami.

Zespoły More in Common we Francji, Niemczech, Wielkiej Brytanii i 
Stanach Zjednoczonych wspólnie pracują i realizują tę misję.

Więcej informacji można znaleźć na www.moreincommon.com lub 
uzyskać mailem pod adresem contact@moreincommon.com

http://www.moreincommon.com/
http://moreincommon.com


O tym projekcie
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Do czasu napisania tego tekstu COVID-19 spowodował blisko 900.000 zgonów oraz nieopisane 
cierpienia i straty na całym świecie. Lata zajmie, by uchwycić i zrozumieć prawdziwy wpływ wirusa na 
nasze zdrowie, gospodarkę i na społeczeństwo jako całość. Nie mamy jednak tyle czasu: decyzje 
podejmowane w najbliższych kilku miesiącach, czy to w ramach naszych rodzin i społeczności, czy to 
w rządzie, będą wpływać przyszłość naszych społeczeństw w perspektywie całego pokolenia.

Dlatego też More in Common przygotował , zapewne fragmentaryczny, obraz stanu opinii publicznej 
w Wielkiej Brytanii, Stanach Zjednoczonych, Francji, Niemczech, Włoszech, Polsce i Holandii na 
następujące tematy: 

• Wpływ pandemii na zdrowie osobiste, życie rodzinne, zatrudnienie i sytuację finansową ludzi
• Doświadczenie wspólnoty, solidarności, empatii i samotności
• Zaufanie do siebie nawzajem, do rządu, do mediów oraz do ekspertów w dziedzinie nauki i 

medycyny
• Poglądy na międzynarodowe i europejskie reakcje na pandemię
• Lęki i nadzieje na przyszłość
• Poglądy na priorytety polityczne i poparcie dla działań w różnych dziedzinach, od podatków 

po zatrudnienie i środowisko naturalne

Mamy nadzieję, że przedstawione tu wnioski, jak również inne szczegółowe badania dotyczące 
poszczególnych krajów, które też stanowią część tego projektu, posłużą jako źródło informacji dla 
osób podejmujących trudne decyzje niezbędne do opanowania tego epokowego kryzysu i budowy w 
jego następstwie bardziej sprawiedliwego i odporniejszego społeczeństwa.



O tym badaniu

Zakres geograficzny
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Francja, Holandia, Niemcy, Polska, Stany Zjednoczone, Wielka Brytania i Włochy

Przedmiot 
badania § Życie osobiste w czasie COVID-19

§ COVID-19 jako kolektywne wyzwanie
§ Pokłosie kryzysu

§ N=2,000 w każdym kraju; margines błędu +/- 2%
§ Badanie CAWI
§ Partner badawczy: Kantar (Europa); YouGov (Wielka Brytania i USA)
§ W Europie kontynentalnej sondaż przeprowadzono 1-8 lipca 2020 r.
§ W Wielkiej Brytanii kontynentalnej sondaż przeprowadzono 19-28 czerwca 2020 r.

Metodologia
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COVID-19 w Polsce
Sytuacja (na 2 września)

Choć polski system 
ochrony zdrowa był mało 
przygotowany, wczesne 
zamknięcie granicy i 
ograniczona liczba testów 
mogły przyczynić się do 
niskiej liczby zakażeń.

68,517 przypadków

2,078 zgonów

Polska gospodarka jest odporniejsza niż się 
spodziewano: Recesja w Polsce jest płytsza niż się 
spodziewano, a inflacja, choćwzrasta, wydaje się być pod 
kontrolą. Zmniejszenie popytu ze strony partnerów 
handlowych i ogólny wpływ kryzysu na sprekaryzowany
rynek pracy pozostają jednak obecnie czynnikami 
trudnymi do oszacowania.

-4.6%  spodziewany spadek PKB w 2020 r.
9.9% spodziewana stopa bezrobocia

Polska jako jedno z pierwszych 
państw w Europie zamknęła 
granice w odpowiedzi na COVID-
19, a powracający byli objęci 
kwarantanną i ściśle monitorowani. 

Życie publiczne i demonstracje 
zostały poddane ograniczeniom w 
podobnym zakresie, jak gdzie 
indziej, ale utrudniło to prowadzenie 
kampanii partiom opozycyjnym.

Kontekst krajowy
Polska była w czołówce Europy w kwestii zamknięcia granic i objęcia powracających ścisłą kwarantanną, a ten ruch 
mógł przyczynić się do niskiej liczby zakażeń pomimo nieprzygotowanego systemu ochrony zdrowia. W dyskursie 
krajowym kwestia COVID-19 stała się częścią kryzysu politycznego, który ją przyćmił, i była obecna w kontekście 
działań ograniczających prawa mniejszości. Po kryzysie politycznych wokół opóźnienia majowych wyborów 
prezydenckich kolejne tygodnie były zdominowane przez polaryzującą kampanię wyborczą zakończoną reelekcją 
prezydenta Andrzeja Dudy, który wygrał o 2 pp. z głównym kandydatem opozycji, Rafałem Trzaskowskim, co obrazuje 
poziom polaryzacji w kraju. W ostatnich miesiącach w Polsce widoczne były inicjatywy obywatelskie mające na celu 
dalsze zaostrzenie prawa do aborcji i demonizację grup LGTBQ. Retoryka wymierzona w LGBTQ stanowiła również 
trzony kampanii wyborczej Andrzeja Dudy.

Co wyróżnia Polskę?
• Polska była jednym z niewielu państw, w których COVID nie zdominował dyskursu krajowego –

zamiast tego przełożenie daty wyborów i wysoce polaryzująca kampania wyborcza monopolizowały 
uwagę opinii publicznej.

• Polska ma się stał jednym z głównym beneficjentów Europejskiego Funduszu Odbudowy, choć UE 
przystała na uzależnienie dostępu do środków od wypełniania standardów rządów praca, co 
prawdopodobnie zaowocuje dalszymi konfliktami z polskim rządem.

Kluczowe informacje
• Głowa państwa: Andrzej Duda

(Independent)
• Rządząca koalicja: Zjednoczona 

Prawica
• Najbliższe wybory: Wybory 

parlamentarne w 2023 r.
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Główne wnioski
• Polscy wyborcy są wysoce spolaryzowani, a przepływy 

między zwolennikami i przeciwnikami rządu są niewielkie.

• Poparcie lub sprzeciw wobec rządu w dużej mierze 
determinuje odbiór kryzysu, jego efektu i polskiej nań 
reakcji. Ten efekt widać nawet w przypadku pytań o 
osobiste doświadczenia.

• Zaufanie wobec innych i wobec instytucji było niskie i 
uległo dalszemu pogorszeniu. Pytania o uczucia empatii, 
troski i wsparcia wskazują jednak na bardziej 
skomplikowaną rzeczywistość społeczną.

• Poparcie dla Nowego Zielonego Ładu i działań na rzecz 
klimatu jest wysokie, ale nie towarzyszy mu gotowość do 
płacenia wyższych podatków na realizację tych celów.

• Respondenci z grup 25-39 częściej niż inni martwią się 
gospodarczymi skutkami kryzysu i przedkładają ochronę 
gospodarki nad transformację ekologiczną.



Osobiste doświadczenia
w czasie COVID-19
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Wpływ COVID-19 na życie osobiste
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Pytanie: Jak – jeśli w ogóle – zmieniły się następujące aspekty w Polsce od początku pandemii?
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Zdrowie fizyczne Zdrowie psychiczne

Pandemia miała gorszy wpływ na zdrowie psychiczne, łagodniejszy na 
zdrowie fizyczne.
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Pytanie: Jak – jeśli w ogóle – zmieniły się następujące aspekty w Polsce od początku pandemii?
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Najmłodsi ankietowani zgłaszają poprawę w życiu rodzinnym, ale ogólny wpływ na rodziny był 
negatywny. Prawie połowa ankietowanych we wszystkich grupach zgłasza pogorszenie się 
sytuacji finansowej, choć zwolennicy rządu trochę lepiej ją oceniają od pozostałych.



Styczność z negatywnymi skutkami
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Pytanie: Czy zna Pan(i) osobiście kogoś, kto…?
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Stracił pracę z powodu COVID-19
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Ankietowani w wieku 25-39 lat, których pozycja na rynku pracy jest często niepewna, 
najczęściej dostrzegają wpływ COVID-19 na poziom bezrobocia.
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Obawy i skutki gospodarcze
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Pytanie: Jak bardzo obawia lub nie obawia się Pan(i), że…? * Uwaga: wyniki po wyłączeniu „To mnie nie dotyczy”.

Utratę pracy* Problemy finansowe

Obawiam się Już to się zdarzyło

Z kolei to ankietowani w wieku 40-54 lat najbardziej martwią się o utratę pracy lub problemy 
finansowe. Niewiele osób doświadczyło jednak tych problemów osobiście.
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Obawy i skutki zdrowotne
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Pytanie: Jak bardzo obawia lub nie obawia się Pan(i), że…? Uwaga: wyniki po wyłączeniu „To mnie nie dotyczy”

Ktoś z rodziny lub znajomych poważnie 
zachoruje na COVID-19

Wystąpią w Polsce kolejne fale zakażeń COVID-
19 i będą wprowadzane kolejne restrykcje

Poziom obaw w związku z kolejnymi falami COVID-19 jest wyższy niż obawy o zdrowie 
rodziny i znajomych, ale i tak obie kwestie stanowią powód do zmartwienia dla 
większości Polaków.

Obawiam się Już to się zdarzyło



Kolektywne doświadczenia
podczas COVID-19
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Wsparcie i opieka
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Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?; W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującymi stwierdzeniami?
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“Pandemia COVID-19 uświadomiła mi, że większość ludzi w 
Polsce troszczy się o siebie nawzajem."
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Zwolennicy rządu zdecydowanie częściej czują, że otrzymują wsparcie i opiekę od innych, i 
dużo częściej uważają, że Polacy troszczą się o siebie nawzajem. Respondenci w wieku 40-
55 zdecydowanie częściej czują, że są zdani głównie na siebie. Najmłodsi ankietowani z 
kolei rzadko uważają, że Polacy troszczą się o siebie nawzajem.

% zgadzających się



Kwarantanna i obostrzenia

Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?; W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującymi stwierdzeniami?

“Czuję, że moim obywatelskim obowiązkiem jest zachowywanie
dystansu społecznego i przestrzeganie innych zasad.”

Większość osób przestrzega zasad i robi
to, co do nich należy, aby wspólnie

walczyć z wirusem. 

Większość osób nie przestrzega
zasad i robi zbyt mało, aby 
wspólnie walczyć z wirusem. 
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Wraz z wiekiem coraz większa waga przykładana jest do zachowywania dystansu 
społecznego i przestrzegania innych zasad. Najmłodsi sądzą, że te zasady nie są 
przestrzegane.
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Kwarantanna i obostrzenia
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Pytanie: Jeśli chodzi o zasady dystansu społecznego wprowadzone w Pana(i) okolicy w związku z COVID-19 (noszenie maseczek, 
pozostawanie w domu itp.), czy powiedział(a)by Pan(i), że przestrzegał(a) Pan(i) tych zasad…?
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Starsi ankietowani i zwolennicy rządy najczęściej twierdzą, że ściśle przestrzegają zasad 
dystansowania społecznego.



Zaangażowanie i wsparcie
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Pytanie: W których z następujących działań brał(a) Pan(i) udział, jeśli w ogóle, od kiedy rozpoczęła się pandemia COVID-19?
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Uczestnictwo w działaniach społecznych w kwestii walki z COVID-19 było 
dość rzadkim fenomenem.



Grupy społeczne: Uznanie
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Pytanie: Proszę teraz pomyśleć o tym, jak różne osoby zachowywały się do tej pory w czasie pandemii COVID-19 i powiedzieć, które z 
następujących grup osób zasługują na szczególne uznanie za swoje działania, które zasługują na szczególną krytykę za swoje działania lub też
nie zasługują ani na szczególne uznanie, ani na szczególną krytykę za swoje działania.
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Przeważająca większość uważa, że grupy bezpośrednio zaangażowane w 
działania medyczne zasługują na szczególne uznanie.



Grupy społeczne: Krytyka
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Pytanie: Proszę teraz pomyśleć o tym, jak różne osoby zachowywały się do tej pory w czasie pandemii COVID-19 i powiedzieć, które z 
następujących grup osób zasługują na szczególne uznanie za swoje działania, które zasługują na szczególną krytykę za swoje działania lub też
nie zasługują ani na szczególne uznanie, ani na szczególną krytykę za swoje działania.
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Rząd został wyróżniony jako obiekt krytyki, wskazywany dwukrotnie częściej niż jakakolwiek 
inna grupa.



Zaufanie wobec innych
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Pytanie: Jak bardzo zmieniły się następujące aspekty Pana(i) życia w związku z pandemią COVID-19?
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Gorsze niż wcześniej Bez zmian Lepsze niż wcześniej

Kryzys nie wywołał poczucia solidarności społecznej: Polacy siedmiokrotnie częściej 
twierdzą, że ich poziom zaufania wobec innych obniżył się, niż że się zwiększył.



Empatia
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Pytanie: W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującym stwierdzeniem?
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“Pandemia COVID-19 uświadomiła mi, w jakich
warunkach żyją inni ludzie w tym kraju."

“Kryzys związany z COVID-19 przypomniał nam, że
niezależnie od tego, skąd pochodzimy, jako ludzie
jesteśmy zasadniczo tacy sami."

Starsi Polacy częściej niż inni uważają, że pandemia przypomniała im, ludzie są 
zasadniczo tacy sami.
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Wpływ na spójność
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Pytanie: Jak zmieniło się Pana(i) postrzeganie Polski, jeśli w ogóle się zmieniło, od czasu wybuchu pandemii COVID-19? Czy uważa Pan(i), że
Polska jest…?
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Bardziej
podzielona

Bez zmian Znacznie bardziej
zjednoczona

Szeroko podzielany, szczególnie wśród starszych ankietowanych i osób w wieku średnim jest 
pogląd, że podziały społeczne pogłębiły się. Jedynie zwolennicy rządu twierdzą inaczej. To 
prawdopodobnie wynik nieudanej próby przeprowadzenia wyborów w maju w trakcie pierwszej 
fali infekcji.



Odczucia wobec kraju
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Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?

Sposób, w jaki mój kraj radzi sobie z 
kryzysem, sprawia, że jestem bardziej

dumny(a) ze swojego kraju.

Sposób, w jaki mój kraj radzi sobie z 
kryzysem, sprawia, że jestem
rozczarowany(a) swoim krajem.

Zwolennicy rządu stali się bardziej dumni z Polski, ale dla reszty ankietowanych sposób, 
w jaki kraj poradził sobie z kryzysem, był rozczarowujący.
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Zmiana w poziomie troski o innych
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Pytanie: Jak – jeśli w ogóle – zmieniły się następujące aspekty w Polsce od początku pandemii?
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Młodzi Polacy oraz zwolennicy rządu twierdzą, że ludzie zaczęli bardziej troszczyć się o 
siebie nawzajem.



Zmiana w debacie publicznej.
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Pytanie: Jak – jeśli w ogóle – zmieniły się następujące aspekty w Polsce od początku pandemii?
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Wszystkie grupy twierdzą, że ton debaty publicznej uległ pogorszeniu, a przeciwnicy 
rządu i osoby po 55 roku życia są wyjątkowo krytyczne w tej kwestii.



Władza, instytucje
i media
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Działania rządu
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Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?
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Ocenia działań w sprawie kryzysu jest wprost zależna od poparcia, lub jego braku, dla rządu –
odzwierciedla to istniejące wcześniej postawy polityczne niezależnie od tego, jaki aspekt jest 
oceniany.
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Działania rządu
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Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?

NiekompetentneKompetentne
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Ocenia działań w sprawie kryzysu jest wprost zależna od poparcia, lub jego braku, dla rządu –
odzwierciedla to istniejące wcześniej postawy polityczne niezależnie od tego, jaki aspekt jest 
oceniany.
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Działania rządu
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Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?

NiesprawiedliweSprawiedliwe
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Ocenia działań w sprawie kryzysu jest wprost zależna od poparcia, lub jego braku, dla rządu –
odzwierciedla to istniejące wcześniej postawy polityczne niezależnie od tego, jaki aspekt jest 
oceniany.
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Restrykcje
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Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?

Restrykcje nałożone na nas w związku
z COVID-19 były całkowicie

uzasadnione i proporcjonalne.

Restrykcje nałożone na nas w związku
z COVID-19 były zupełnie
nieuzasadnione i nieproporcjonalne.

Podziały polityczne są mniej widoczne, gdy rząd nie jest wspominany w pytaniu.

Polska ogółem

Mężczyźni

Kobiety

55+

40-55

25-39

18-24

Przeciwnicy rządu

Zwolennicy rządu

% zgadzających się



Wiara w sprawność rządu

32
Pytanie: W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującym stwierdzeniem?
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“Wierzę, że nasz obecny rząd jest zdolny sprostać
wyzwaniom, przed którymi stoimy.“

Wiara w zdolność rządu do sprostania wyzwaniom jest niska, szczególnie 
wśród najmłodszych respondentów.
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Poparcie dla premiera
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Pytanie: Czy popiera Pan(i) sposób, w jaki premier Mateusz Morawiecki sprawuje swoją funkcję, czy też nie popiera go Pan(i)? *Question used 
for crosstabular categories of government approval.
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Dbałość rządu o grupy społeczne

34

Tylko 22% wyborców zamierzających głosować na PiS i 32% popierających premiera mazowieckiego uważa, że rząd zaniedbuje personel 
medyczny, w porównaniu z 55% ogółu.

Pytanie: Proszę powiedzieć, jak bardzo polski rząd wydaje się dbać o następujące grupy osób w związku z pandemią COVID-19
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Mieszkańcy dużych miast
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Osoby bogate

Większość ankietowanych, z wyjątkiem zwolenników rządu, uważa, że rząd zaniedbuje personel 
medyczny.



Dbałość rządu o grupy społeczne

35Pytanie: Proszę powiedzieć, jak bardzo polski rząd wydaje się dbać o następujące grupy osób w związku z pandemią COVID-19
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Z wyjątkiem osób bogatych żadna grupa społeczna nie została wskazana jako otwarcie 
faworyzowana przez rząd.



Zmiana w zaufaniu podczas pandemii
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Pytanie: Jak – jeśli w ogóle – zmieniły się następujące aspekty w Polsce od początku pandemii?
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Rząd utracił zaufanie poza gronem swoich dotychczasowych zwolenników.



Zmiana w zaufaniu podczas pandemii
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Pytanie: Jak – jeśli w ogóle – zmieniły się następujące aspekty w Polsce od początku pandemii?
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Zaufanie do systemu ochrony zdrowia i opieki społecznej jest zależne od 
poparcia dla rządu.



Źródła informacji
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Pytanie: Proszę powiedzieć, w jakim stopniu, jeśli w ogóle, ufa Pan(i) następującym osobom lub instytucjom, jeśli chodzi o przekazywanie
rzetelnych i dokładnych informacji na temat pandemii COVID-19.
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Rząd krajowy nie cieszy się zaufaniem jako źródło rzetelnych i dokładnych informacji. 
Rodzina, znajomy, lekarze i eksperci cieszą się natomiast zaufaniem.



Podejrzenia i spiski
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Pytanie: W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującym stwierdzeniem?
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“Rząd przedstawia kryzys jako większy, niż
jest, aby realizować własne cele.”

“Rząd ma pewne informacje na temat
COVID-19, które ukrywa przed ludźmi.“

“Media wydają się realizować własne cele, 
zamiast po prostu przedstawiać fakty.“

Intencje rządu i mediów są traktowane z nieufnością. Znacząca mniejszość zwolenników 
rządu podchodzi nieufnie do informacji przez niego przekazywanych.
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Udział w protestach antyrządowych
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Pytanie: W których z następujących działań brał(a) Pan(i) udział, jeśli w ogóle, od kiedy rozpoczęła się pandemia COVID-19?
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Wziął/wzięła Pan(i) udział w proteście
przeciwko polityce rządu w zakresie
COVID-19

Publikował(a) Pan(i) w mediach
społecznościowych wpisy przeciwko
polityce rządu w zakresie COVID-19

Mało osób czynnie sprzeciwia się środkom powziętym w związku z COVID-19
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Autorytaryzm
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Pytanie: W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującym stwierdzeniem?
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„Aby uporządkować sytuację w Polsce, 
potrzebujemy silnego przywódcy, który jest gotowy
łamać zasady.“

Większość, w szczególności wśród zwolenników rządu i w grupie wiekowej 
25-39, wyraża pragnienie „silnego przywódcy gotowego łamać zasady”.
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Akceptacja dla powziętych środków
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Pytanie: Gdyby opracowano bezpieczną i skuteczną szczepionkę przeciwko COVID-19, jak bardzo prawdopodobne jest, że zaszczepił(a)by się
Pan(i)?

Zupełnie
nieprawdopodobne

Bardzo
prawdopodobne

Raczej
prawdopodobne

Niezbyt
prawdopodobne

Znacząca mniejszość nie przyjęłaby szczepionki na COVID-19. W Polsce 
ruchy antyszczepionkowe przybrały na sile, a rząd publicznie unika 
zajmowania jednoznacznego stanowiska wobec nich.
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Akceptacja: aplikacja do śledzenia
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Pytanie: W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującymi stwierdzeniami?
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“Wdrożenie aplikacji do śledzenia 
zakażeń to konieczny krok.”

“Ufam, że moja prywatność będzie
chroniona."

Zwolennicy rządu w dużo większym stopniu są gotowi zaufać aplikacji do śledzenia zakażeń 
i częściej twierdzą, że jest ona konieczna. Jej wdrożenie obywa się jednak powoli i nie 
zaistniała ona jeszcze w debacie publicznej.
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Po COVID-19:
Perspektywy polityki

44
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Polska stanie się mniej
stabilna politycznie

Wolność obywateli zostanie
trwale ograniczona lub

zawężona

Działania na rzecz ochrony
środowiska zostaną

spowolnione lub zatrzymane

Dojdzie do nowych konfliktów
między Polską i innymi krajami
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Dojdzie do poważnego
kryzysu gospodarczego

Nasz kraj stanie się bardziej
podzielony

Mniejszości etniczne, rasowe
lub religijne ucierpią na tym

kryzysie bardziej niż inni

W Polsce dojdzie do
zamieszek i grabieży

Obawy – Sytuacja ogólna

45
Pytanie: Jak bardzo obawia się Pan(i) lub nie obawia, że…?
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Priorytety polityczne

46
Pytanie: Które z poniższych zagadnień powinny być dla rządu priorytetem w nadchodzących miesiącach? Proszę wybrać 3 najważniejsze. 

Poprawa systemu opieki zdrowotnej

Ograniczanie bezrobocia
Ochrona klimatu i środowiska
Wspieranie najbardziej potrzebujących osób i rodzin

Wspieranie małych firm
Ochrona praw i wolności demokratycznych
Zmniejszanie podziałów politycznych

Zmniejszanie nierówności ekonomicznych
Poprawa naszego systemu edukacji
Ograniczanie imigracji i napływu uchodźców

Walka z przemocą i przestępczością
Wzmacnianie współpracy między krajami

Wzmacnianie integracji europejskiej
Walka z rasizmem w społeczeństwie
Praca na rzecz równouprawnienia płci

Ochrona mniejszości etnicznych, rasowych i religijnych
Zwalczanie terroryzmu
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Przełom vs. powrót do normalności

47
Pytanie: Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?
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Najbardziej chcę powrotu do 
normalności, tj. do sytuacji

sprzed pandemii. 

Powinniśmy wykorzystaćmożliwości, 
jakie powstały w związku z COVID-19, 
aby wprowadzić istotne zmiany w 
naszym kraju. 

Uważam, że będą miały
miejsce poważne zmiany w 
naszym kraju, kiedy pandemia
się skończy. 

Wątpię w to, że wiele
się zmieni w naszym

kraju, kiedy pandemia
się skończy. 

Zmiany chce i spodziewa się jedynie mniejszość. Najmłodsi najbardziej nalegają na powrót do 
normalności, a przeciwnicy rządu najmocniej wątpią w szanse na dokonanie większych zmian.
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Nowy Zielony Ład

48
Pytanie: Trwa obecnie debata na temat różnych środków politycznych. Czy był(a)by Pan(i) za czy przeciw następującym rozwiązaniom?

Budowa „Nowego Zielonego Ładu”, w ramach którego na dużą
skalę byłyby dokonywane inwestycje rządowe w celu
przekształcenia gospodarki w bardziej przyjazną dla środowiska.

Nowy Zielony Ład cieszy się szerokim poparciem, choć zwolennicy rządu są w tej 
kwestii ostrożniejsi.
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Klimat

49
Pytanie: W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującymi stwierdzeniami?
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“Spadek emisji dwutlenku węgla zanotowany w trakcie
obowiązywania restrykcji związanych z COVID-19 
pokazuje, że możemy ograniczyć nasze oddziaływanie
na środowisko, jeśli naprawdę chcemy.”

Respondenci widzą jednak szansę na zmniejszenie negatywnego wpływu na środowisko, 
gdy pytamy ich o restrykcje związane z COVID-19 i politykę klimatyczną.
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Klimat

50
Pytanie: Myśląc o obecne sytuacji, z którym z następujących stwierdzeń zgadza się Pan(i) najbardziej? W kwestii środowiska naturalnego rząd…
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Zwolennicy rządu

55+

40-54

25-39

18-24

Kobiety

Mężczyźni

Polska ogółem

Robi zdecydowanie za 
mało

Robi za 
dużoRobi za mało Robi tyle, ile

trzeba

Robi
zdecydowa
nie za dużo

Poglądy na klimat zależą od poglądów politycznych. Polityka klimatyczna nie jest jeszcze 
bardzo widoczna w polskiej debacie publicznej w Polsce, a Polacy w dużej mierze przyjmują 
stanowisko postaci politycznych, które popierają.



Migracje

51
Pytanie: Jak – jeśli w ogóle – zmieniły się Pana(i) poglądy na temat przyjmowania migrantów do Polski, od kiedy zaczęła się pandemia COVID-
19?
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Znacznie bardziej
przeciw

Bez zmian, zaNieco bardziej
przeciw

Bez zmian, 
przeciwko

Nieco bardziej
za

Znacznie
bardziej za

W wyniku kryzysu Polacy zwiększyli swój sprzeciw wobec przyjmowania migrantów, a jest 
on najwyraźniejszy wśród zwolenników rządu.
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Współpraca międzynarodowa

52
Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?

Kryzys pokazuje, że musimy ściśle
współpracować z innymi krajami i

instytucjami międzynarodowymi, aby 
sprostać dużym wyzwaniom, takim jak 

pandemia i zmiana klimatu. 

Kryzys pokazuje, że nie możemy
polegać na wsparciu innych krajów i
instytucj międzynarodowych, kiedy
stajemy w obliczu dużych wyzwań, 
takich jak pandemia i zmiana klimatu. 

Czuję się pewniej, kiedy
granice są zamknięte.

Mam nadzieję, że granice będą
wkrótce otwarte tak, jak przed

kryzysem.
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Choć Polacy popierają współpracę międzynarodową, ich poglądy na otwarcie granic są 
podzielone. Zwolennicy rządu wyjątkowo popierają zamknięcie granic.
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Nowe rozwiązania
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Budowa „Nowego 
Zielonego Ładu”, w ramach 

którego na dużą skalę 
byłyby dokonywane 

inwestycje rządowe w celu 
przekształcenia 

gospodarki w bardziej 
przyjazną dla środowiska. 

Wprowadzenie 
„bezwarunkowego 

dochodu podstawowego”, 
tj. państwowego 
wynagrodzenia 

wypłacanego co miesiąc 
każdemu obywatelowi bez 

konieczności spełniania 
jakichkolwiek warunków. 

Opracowanie planu
powrotu przemysłu

produkcyjnego i miejsc
pracy, które zostały w
ostatnich dekadach

przeniesione za granicę.

Europejski Fundusz
Odbudowy, który

pomagałby w ożywieniu
gospodarki Unii

Europejskiej i na który
Komisja Europejska

zaciągnęłaby wspólny
dług, spłacany następnie

przez państwa
członkowskie.

Wprowadzenie
europejskiego programu

służby społecznej, w
ramach którego młodzi

Europejczycy pracowaliby
społecznie w innym kraju.

%
 P

op
ie

ra
ją

cy
ch

Pytanie: Trwa obecnie debata na temat różnych środków politycznych. Czy był(a)by Pan(i) za czy przeciw następującym rozwiązaniom?

Nowy Zielony Ład cieszy się szerokim poparciem, wynikających albo z poparcia dla 
zielonej transformacji, albo z perspektywy uzyskania przez Polskę nowych środków 
europejskich. Zwolennicy rządu są wyraźnie ostrożniejsi wobec Nowego Zielonego Ładu i 
Europejskiego Funduszu Odbudowy.
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Warunkowość w pomocy dla firm
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Przestać korzystać z rajów
podatkowych i płacić

należne podatki w Polsce

Zapewnić sprawiedliwe
wynagrodzenie wszystkim

pracownikom

Zobowiązać się  do
przeniesienia miejsc pracy
z powrotem z zagranicy do

Polski

Zobowiązać się  do
zmniejszenia emisji
dwutlenku węgla i

ochrony środowiska

Ustanowić górną granicę
zarobków wyższej kadry

zarządzającej
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Pytanie: Rząd pracuje obecnie nad rozwiązaniami, które mają wspomóc gospodarkę i firmy. Jak Pan(i) sądzi: W jakim stopniu popiera lub
sprzeciwia się Pan(i) wymaganiu, by przedsiębiorstwa spełniały poniższe warunki, by otrzymać pomoc od rządu?

Najmłodsi Polacy względnie często mają poglądy libertariańskie i sprzeciwiają się 
nakładaniu warunków na duże przedsiębiorstwa. Mimo to wszystkie proponowane 
rozwiązania cieszą się poparciem większości w każdej z badanych grup.

Mężczyźni

Kobiety

18-24

25-39

40-54

55+

Polska ogółem

Zwolennicy rządu

Przeciwnicy rządu



Osobista gotowość do wyrzeczeń
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Płacenie wyższych
podatków dochodowych,

aby pomóc w finansowaniu
odbudowy polskiej

gospodarki

Płacenie wyższych
podatków za paliwo albo
posiadanie samochodu,

aby pomóc chronić
środowisko

Płacenie więcej za
produkty wytwarzane w

Polsce, aby ratować
miejsca pracy w Polsce

Ograniczenia wolności
przemieszczania się, aby
chronić zdrowie innych

osób

Przystąpienie do polskiego
programu wolontariatu, aby

wspierać ludzi w
odbudowie po COVID-19
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Pytanie: Jeśli chodzi o Pana(i) własne działania w trakcie i po kryzysie, czy był(a)by Pan(i) chętna(a) poczynić następujące kroki

Wyraźny sprzeciw wobec podwyżek podatków jest stałą cechą polskiej opinii publicznej. 
Gotowość do przyjęcia ograniczeń swobody przemieszczania się jest zaskakująco wysoka, 
biorąc pod uwagę znaczenie, jakie Polacy jej zazwyczaj przypisują (np. w badaniach 
dotyczących korzyści z członkostwa w UE).
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Ambicje i ideały
po COVID-19

56
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Poglądy na działania klimatyczne

57
Pytanie: W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującym stwierdzeniem?; Jak bardzo obawia się Pan(i) lub nie obawia, że…?

“Spadek emisji dwutlenku węgla zanotowany w 
trakcie obowiązywania restrykcji związanych z 
COVID-19 pokazuje, że możemy ograniczyć nasze
oddziaływanie na środowisko, jeśli naprawdę
chcemy. ”

Jak bardzo obawia lub nie obawia się 
Pan(i), że działania na rzecz ochrony 
środowiska zostaną spowolnione lub 
zatrzymane?

Polacy widzą szansę na ograniczenia negatywnego wpływu na środowisko, ale obawiają 
się, że ta okazja nie zostanie wykorzystana.
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Klimat i warunkowość pomocy dla firm

58
Pytanie: Rząd pracuje obecnie nad rozwiązaniami, które mają wspomóc gospodarkę i firmy. Jak Pan(i) sądzi: W jakim stopniu popiera lub
sprzeciwia się Pan(i) wymaganiu, by przedsiębiorstwa spełniały poniższe warunki, by otrzymać pomoc od rządu?

Firmy powinny zobowiązać się do 
zmniejszenia emisji dwutlenku węgla i
ochrony środowiska

Poparcie dla włączenia kwestii klimatycznych w warunki pomocy publicznej 
dla firm jest jeszcze wyższe
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Osobiste wyrzeczenia dla klimatu
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Pytanie: Jeśli chodzi o Pana(i) własne działania w trakcie i po kryzysie, czy był(a)by Pan(i) chętna(a) poczynić następujące kroki

Skłonni płacićwyższe podatki za paliwo albo
posiadanie samochodu, aby pomóc chronić
środowisko

Polacy nie są jednak skłonni płacić wyższych podatków za paliwo i 
posiadanie samochodu.
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Polska powinna stać się bardziej…

60
Pytanie: Które z następujących cech Polska powinna rozwijać przede wszystkim? Polska powinna stać się bardziej… Proszę wybrać 3 
najważniejsze cechy z poniższej listy. 

Sprawiedliwa
Demokratyczna
Zjednoczona
Bezpieczna
Tolerancyjna
Przyjazna dla środowiska
Zdrowa
Wykształcona

Równa
Pracowita
Prorodzinna
Dostatnia
Patriotyczna
Pewna siebie
Chrześcijańska
Tradycyjna
Współczująca

Sprawiedliwość i demokracja wybijają się jako główne ambicje, podczas gdy młodzi chcą 
więcej tolerancji.
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Poglądy na Unię Europejską

61
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Pytanie: Ogólnie mówiąc, czy uważa Pan(i), że polskie członkostwo w Unii Europejskiej jest ...?

Czymś złym Ani czymś dobrym, ani czymś złym Czymś dobrym Nie wiem

8%

6%

10%

9%

12%

6%

5%

11%

5%

Poglądy na członkostwo w UE
Członkostwo w UE jest...
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Przeciwnicy rządu
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55+
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Polska ogółem
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Pytanie: Czy w nadchodzących latach członkostwo Polski w UE będzie…

Członkostwo w UE: Patrząc w 
przyszłość
Członkostwo w UE będzie...
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55+
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Mniej ważne Tak samo ważne Ważniejsze



Zmiana w zaufaniu podczas pandemii

64
Pytanie: Jak – jeśli w ogóle – zmieniły się następujące aspekty w Polsce od początku pandemii?
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Przeciwnicy rządu

Zwolennicy rządu

55+

40-54

25-39

18-24

Kobiety

Mężczyźni

Polska ogółem

Pogorszyła się Nie zmieniła się Poprawiła się

Zwolennicy rządu częściej niż inni twierdzą, że utracili zaufanie do UE, ale we wszystkich 
badanych grupach większość nie zgłasza zmiany.
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SolidarnośćUE
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Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?

Solidarność i współpraca

W Unii Europejskiej musimy
teraz robićwszystko, co w 

naszej mocy, aby pomagać
krajom w potrzebie.

Postulaty solidarności
między państwami
europejskimi idą teraz zbyt
daleko.

Większa kontrola nad
podejmowanymi decyzjami
jest dla Polski najlepszym
sposobem na wyjście z kryzysu.

Większa współpraca na
poziomie europejskim jest dla
Polski najlepszym sposobem

na wyjście z kryzysu.

% zgadzających się % zgadzających się

Polska ogółem
Mężczyźni

Kobiety

55+

40-55

25-39

18-24

Przeciwnicy rządu

Zwolennicy rządu

Polska ogółem
Mężczyźni

Kobiety

55+

40-55
25-39

18-24

Przeciwnicy rządu

Zwolennicy rządu



Europejska polityka odbudowy

66
Pytanie: Trwa obecnie debata na temat różnych środków politycznych. Czy był(a)by Pan(i) za czy przeciw następującym rozwiązaniom?

Apetyt na śmiałe pomysły?
Europejski Fundusz Odbudowy, który pomagałby w 
ożywieniu gospodarki Unii Europejskiej i na który
Komisja Europejska zaciągnęłaby wspólny dług, 
spłacany następnie przez państwa członkowskie.
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Pytania dotyczące Polski

67



Naruszenie praw obywatelskich

68

67 63
70 69 68 67 65

46

80

%
zg

ad
za

ją
cy

ch
si
ę

Pytanie: W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującymi stwierdzeniami?
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“Obawiam się, że rząd wykorzysta kryzys, 
aby naruszać prawa mniejszości."

“Jeśli jest to konieczne do ochrony
kraju, premier powinien ograniczyć

zdolność do zabierania głosu i
wpływania na decyzje przez partie

opozycyjne.”

“Rząd ma za duży wpływ na media w 
Polsce.”

Większość w prawie wszystkich badanych grupach obawia się ograniczenia praw mniejszości i 
wpływu rządu na media. Zwolennicy rządu są tu wyjątkiem i jednocześnie skłaniają się ku –
odrzucanym przez resztę – autorytarnym środkom, takim jak ograniczenie prawa głosu partii 
opozycyjnych.
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Migracje i COVID-19
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Pytanie: W których z następujących działań brał(a) Pan(i) udział, jeśli w ogóle, od kiedy rozpoczęła się pandemia COVID-19?
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„Pandemię udałoby się utrzymać pod kontrolą, gdyby
prawo imigracyjne było bardziej restrykcyjne.“

“Granice powinny być lepiej kontrolowane, 
nawet po tym, jak wirus zostanie pokonany. ”

Większość, w szczególności wśród zwolenników rządu, popiera ściślejszą kontrolę 
granic.
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Niewidzialni w Polsce

70



Wstęp: Znaczenie Niewidzialnych

71

Od 2019 More in Common bada postawy, kluczowe przekonania i zachowania osób słabiej
reprezentowanych i mniej widocznych w życiu politycznym, czy to przy urnie, w ruchach politycznych czy na 
mediach społecznościowych. Nazywamy ten segment populacji "Niewidzialnymi".

Ten segment nie jest jednorodny i nie poddaje się łatwo próbom definicji. Dotychczasowe badania More in 
Common pokazują jednak, że jego członków łączy poczucie braku wpływu i szacunku, mniejszy udziałw 
życiu społecznym i najwyższy ze wszystkich grup poziom samotności. Niewidzialni są najmniej przywiązani
do aktorów i instytucji politycznych i są bardziej narażeni na dezinformację, teorie spiskowe i alienację
("othering") mniejszości społecznych.

Tak jak ich poparcie dla populizmu odegrało kluczową rolę w przetasowaniach politycznych ostatniej
dekady, zmiany wśród Niewidzialnych mogą okazać się ważne dla przebiegu okresu po izolacji i 
kwarantannie. Bardzo istotne jest, na przykład, by zrozumiećw jakim stopniu ludzie, a w szczególności
Niewidzialni, wychodząc z pandemii, chcą "powrotu do normalności" lub czują "że nie możemy wrócić do 
tego, co było". To kluczowe dla zrozumienia, czy dominująca narracja po COVID-19 będzie oparta o szeroko
zakrojoną zmianę czy o powrót do normalności.

W tej analizie przedstawiamy nowąmetodę standaryzującą definicję Niewidzialnych, która upraszcza ich 
charakterystykę do zestawu zachowań (brak zaangażowania politycznego) i postaw (poczucie bycia
zaniedbanym). Analizujemy, w jakich aspektach ta kluczowa grupa odpowiada reszcie populacji Polski, a w 
jakich od niej odstaje.



Konstrukcja segmentu Niewidzialnych: (1/3)
Indeks politycznego zaangażowania

72

Niektóre osoby śledzą działania rządu i
sprawy publiczne przez większość czasu, niezależnie od 
tego, czy zbliżają się wybory, czy też nie. Inni nie interesują
się tym tak bardzo

Czy powiedział(a)by Pan(i), że śledzi Pan(i) działania rządu i
sprawy publiczne...

1. Przez większość czasu
2. Dość często
3. Tyko raz na jakiś czas
4. Prawie nigdy

Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) 
bardziej?

1 - Staram się, jak mogę, unikać dyskusji z innymi
ludźmi na tematy polityczne.
2
3
4
5
6 - Korzystam z każdej możliwości, aby porozmawiać
z innymi ludźmi na temat właściwego politycznego
punktu widzenia.

Składowe indeksu politycznego 
zaangażowania

• Stabulowano zagregowany wynik dla każdego respondenta.
• Sumy przeskalowano na indeks od 0 do 10.
• Każdy respondent został zaliczany do grupy „wysokiej” lub „niskiej” z podziałem według krajowej mediany. Wyniki 

równe medianie zaliczono do grupy „wysokiej”



Konstrukcja segmentu Niewidzialnych: (2/3)
Indeks niewidzialności

73

Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej? 
1 - W moim otoczeniu znajdują się osoby, które mnie
rozumieją i mi pomagają.
2
3
4 - Jestem w życiu zdany(a) głównie na siebie.

Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej? 
1 - Większość polityków interesuje się tym, co myślą
osoby takie jak ja.
2
3
4 - Większości polityków nie obchodzi, co myślą osoby
takie jak ja.

W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującymi stwierdzeniami: 
Często czuję się obywatelem drugiej kategorii.

1 – Zdecydowanie się zgadzam
2 – Raczej się zgadzam
3 – Raczej się nie zgadzam
4 – Zdecydowanie się nie zgadzam

W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującymi stwierdzeniami: 
Ogólnie rzecz biorąc, czuję się odpowiednio szanowany(a) i
doceniany(a) w życiu.

1 – Zdecydowanie się zgadzam
2 – Raczej się zgadzam
3 – Raczej się nie zgadzam
4 – Zdecydowanie się nie zgadzam

• Stabulowano zagregowany wynik dla każdego respondenta.
• Sumy przeskalowano na indeks od 0 do 10.
• Każdy respondent został zaliczany do grupy „wysokiej” lub „niskiej” z podziałem według krajowej mediany. Wyniki równe 

medianie zaliczono do grupy „wysokiej”

Składowe indeksu 
niewidzialności



Konstrukcja segmentu Niewidzialnych: (3/3)
Niewidzialni cechują się niskim zaangażowaniem i 
wysoką niewidzialnością

74

Niewidzialni

Wysoki

Niski

Niski Wysoki

Indeks niewidzialności
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18-24 11 10

25-39 28 31

40-54 24 25

55-64 25 22

65+ 12 11

Male 48 40

Female 52 60

Basic 12 15

Intermediate 49 53

Advanced 38 32

< 1000 PLN 4 4

1000 to 2000 PLN 12 16

2000 to 4000 PLN 33 31

> 4000 PLN 51 49

Ogółem (%) Niewidzialni(%)

Charakterystyka demograficzna
Niewidzialnych

Wiek

Płeć

Dochód

Wykształcenie



Kim są niewidzialni w Polsce?

76

§ Niewidzialni stanowią 25 % ludności kraju.

§ Częściej umieszczają się w centrum na skali lewica-prawica:
§ 31% Niewidzialnych jest w centrum wobec 25% ogółu
§ 23% Niewidzialnych jest w centrum wobec 31% ogółu

§ Niewidzialni są w dużo większym stopniu niezadowoleni z demokracji w kraju niż ogół ludności.
§ 79% Niewidzialnych jest niezadowolonych z demokracji wobec 69% ogółu

§ Dużo rzadziej mówią, że innych można ufać: 30% Niewidzialnych wobec 45% ogółu

§ Niewidzialni są mniej dumni ze swojego kraju: Dumę z kraju deklaruje 36% Niewidzialnych wobec 50% ogółu

§ Ponadto dużo częściej czują się obcy w swoim kraju: 62% Niewidzialnych wobec 52% ogółu

§ Dużo rzadziej ufają rządowi krajowemu: 23% Niewidzialnych wobec 34% ogółu

§ W mniejszym stopniu popierają sposób, w jaki premier Morawiecki wypełnia swoją funkcję: 31% Niewidzialnych 
wobec 39% ogółu

Niewidzialni



Niewidzialni zostali bardziej
doświadczeni przez kryzys
COVID-19.

77



Wsparcie i opieka

78
Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?; W jakim stopniu zgadza się Pan(i) z następującymi stwierdzeniami?

W tym kryzysie czuję, że jestem
zdany(a) głównie na siebie.

W tym kryzysie czuję, że mam 
wsparcie i opiekę innych osób.
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53

38

47

% Zgadzających się

Niewidzialni częściej niż inni czują się zdani na samych siebie i uważają, że 
Polacy nie troszczą o siebie nawzajem.

Ogółem Niewidzialni

“Pandemia COVID-19 uświadomiła mi, że większość
ludzi w Polsce troszczy się o siebie nawzajem."



Zaufanie wobec innych

79
Pytanie: Jak bardzo zmieniły się następujące aspekty Pana(i) życia w związku z pandemią COVID-19?

Niewidzialni trochę częściej od ogółu mówią, że ich zaufanie wobec innych 
zmniejszyło się. To może jednak odzwierciedlać niski wyjściowy poziom 
zaufania, a nie rzeczywistą zmianę.

49

43

47

51

4

6

Pogorszyło się Bez zmian Polepszyło się

Ogółem Niewidzialni



Wpływ na spójność

80
Pytanie: Jak zmieniło się Pana(i) postrzeganie Polski, jeśli w ogóle się zmieniło, od czasu wybuchu pandemii COVID-19? Czy uważa Pan(i), że
Polska jest…?

Choć większość respondentów uważa, że w Polsce rosną podziały, to 
Niewidzialni są wyjątkowo pesymistyczni w tej kwestii.

45

40

46

42

9

18

Bardziej podzielona Ani bardziej zjednoczona, 
ani bardziej podzielona

Bardziej
zjednoczeni

Ogółem Niewidzialni
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Troska o innych

81
Pytanie: Jak – jeśli w ogóle – zmieniły się następujące aspekty w Polsce od początku pandemii?

Niewidzialni rzadziej uważają, że Polacy zaczęli się o siebie bardziej troszczyć

Pogorszyła się Nie zmieniła się Poprawiła się

Ogółem Niewidzialni



Niewidzialni częściej
odczuwają niechęć wobec
sposobu, w jaki rządzący
radzą sobie z kryzysem.

82
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Wpływ na zaufanie wobec rządu

83

Pytanie 1: Proszę teraz pomyśleć o tym, jak różne osoby zachowywały się do tej pory w czasie pandemii COVID-19 i powiedzieć, które z następujących
grup osób zasługują na szczególne uznanie za swoje działania, które zasługują na szczególną krytykę za swoje działania lub też nie zasługują ani na
szczególne uznanie, ani na szczególną krytykę za swoje działania.; Pytanie 2: Jak – jeśli w ogóle – zmieniło się Pana(i) zaufanie do polskiego rządu/władz 
samorządowych

Osoby stojące na czele 
rządu zasługują na 
szczególną krytykę

49
56

Zaufanie wobec polskiego 
rządu uległo pogorszeniu

24

36

Zaufanie wobec władz 
samorządowych uległo 
pogorszeniu

Niewidzialni częściej niż uważają, że osoby stojące na czele rządu zasługują na szczególną 
krytykę. Względnie często nie ufają też władzom samorządowych, które cieszą się dużym 
zaufaniem reszty Polaków.

Ogółem Niewidzialni



Reakcja rządu na kryzys
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36

42

64

58

Pytanie: Kiedy myśli Pan(i) o działaniach podejmowanych do tej pory przez polski rząd w związku z COVID-19, które z następujących
przeciwstawnych terminów lepiej opisują te działania?

NiedemokratyczneDemokratyczne

Niewidzialni trochę częściej niż inni określają rządowe działania w związku z 
kryzysem COVID-19 jako niedemokratyczne, niekompetentne i 
niesprawiedliwe.

NiekompetentneKompetentne Sprawiedliwe Niesprawiedliwe

% zgadzających się % zgadzających się % zgadzających się
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41

64

59

38

42

63

58

Ogółem Niewidzialni
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Pytanie: Proszę powiedzieć, jak bardzo polski rząd wydaje się dbać o następujące grupy osób w związku z pandemią COVID-19.

49
63

%
zg

ad
za

ją
cy

ch
si
ę

44
56

%
zg

ad
za

ją
cy

ch
si
ę

Rząd za mało dba o biednych 
ludzi

Rząd za mało dba o ludzi takich jak ja

Rządowy faworytyzm
Niewidzialni czują, że rząd za mało dba o biednych ludzi – i o ludzi takich jak oni.

Ogółem Niewidzialni
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70

62

30

38

Pytanie: Z którym z poniższych stwierdzeń zgadza się Pan(i) bardziej?

Wątpię w to, że wiele się zmieni
w naszym kraju, kiedy pandemia

się skończy.

Uważam, że będą miały miejsce
poważne zmiany w naszym kraju, 
kiedy pandemia się skończy.

Oczekiwania zmian
Niewidzialni w mniejszym stopniu wierzą, że w Polsce dojdzie do zmian.

Ogółem Niewidzialni

% zgadzających się
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87
Pytanie: Czy w nadchodzących latach członkostwo Polski w UE będzie…

Mniej ważne Tak ważne, jak dotychczas Bardziej ważne

Członkostwo w UE
Niewidzialni sądzą, że członkostwo w UE będzie w przyszłości mniej ważne, 
niż dotychczas.

Ogółem Niewidzialni

% zgadzających się



Niewidzialni szczególnie
martwią się gospodarczymi
skutkami COVID-19,
ale w mniejszym stopniu
są skłonni do osobistych
wyrzeczeń na rzecz odbudowy.
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Skutki gospodarcze

89
Pytanie: Jak bardzo obawia się Pan(i) lub nie obawia, że…?

Obawiam się, że dojdzie do 
poważnego kryzysu
gospodarczego
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Obawiam się, że będę miał(a) 
poważne problemy finansowe

Niewidzialni szczególnie martwią się gospodarczymi skutkami COVID-19

Ogółem Niewidzialni



Rząd a klimat

90
Pytanie: Myśląc o obecne sytuacji, z którym z następujących stwierdzeń zgadza się Pan(i) najbardziej? W kwestii środowiska naturalnego rząd…

74

65

20

28

6

7

Rząd nie robi wystarczająco 
dużo w sprawie klimatu

Rząd robi 
wystarczająco dużo 

w sprawie klimatu
Robi tyle, 
ile trzeba

Niewidzialni częściej niż inni sądzą, że rząd robi za mało w kwestii środowiska 
naturalnego.

Ogółem Niewidzialni
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Osobiste wyrzeczenia na rzecz odbudowy
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Pytanie: Jeśli chodzi o Pana(i) własne działania w trakcie i po kryzysie, czy był(a)by Pan(i) chętna(a) poczynić następujące kroki

Jednakże, co prawdopodobnie jest związane z obawami o utrzymanie stopy życiowej i 
niskim zaufaniem do rządu, Niewidzialni są w mniejszym stopniu gotowy zaakceptować 
wyższe podatki dochodowe lub za paliwo i samochód, by sfinansować odbudowę po 
kryzysie.

Skłonni płacić wyższe podatki za paliwo i 
posiadanie samochodu, aby pomóc chronić 
środowisko

Skłonni płacić wyższe podatki

Ogółem Niewidzialni
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Dziękujemy
www.moreincommon.com

W przypadku ogólnych zapytań
prosimy o kontakt z
contact@moreincommon.com 

W przypadku zapytań ze strony
mediów prosimy o kontakt z 

media@moreincommon.com

Twitter: @MiC_Global

Ten projekt był finansowany przez
European Climate Foundation (ECF). 

ECF nie ponosi odpowiedzialności za sposób, 
w jaki wykorzystywane

są informacje w nim zawarte.

http://www.moreincommon.com/

